

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,686

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

VIERNES 26 DE ENERO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

LA GRIPPE

El incremento que ha tomado en esta ciudad la epidemia de gripe nos mueve a decir algo sobre esa extraña enfermedad, que con tanta extensión se difunde hasta dar lugar á verdaderas pandemias.

Según los países recibe esta dolencia diferentes nombres: fiebre catarral epidémica, influenza, gripe, trancazo, dengue, etc.

La influenza es una enfermedad de naturaleza toxi-infecciosa, debida á las toxinas del bacilo de Pfeiffer.

Reviste tres formas principales: 1.ª Simple, ó sin graves complicaciones; 2.ª Complicada, con enfermedades de la mucosa bronquial, y más especialmente con bronquitis y pulmonía, y 3.ª con desórdenes de los órganos digestivos, ó bien con síntomas reumáticos ó con tendencia á afectar la forma remitente.

Fiebre catarral simple.—El ataque suele ser, por lo general, repentino; se siente frío en las espaldas y entre los omóplatos, que pára en escalofríos ó una tiritona general, seguidos por calor y sequedad de la piel, dolor de cabeza, del pecho y de las extremidades y suma postración de fuerzas. Por lo general sobrevienen esos síntomas después de haberse expuesto el paciente al frío, pero otras veces no es posible atribuirlos á ninguna causa determinada y aparecen al cabo de dos ó tres días de un indefinible malestar.

En un principio se siente mucha sequedad de la nariz y dolor de garganta, con una sensación de constricción del pecho y tos seca, pero á medida que adelanta la enfermedad se hace muy abundante la expectoración y la tos es más frecuente. La expectoración es primeramente escasa, pero después se hace más copiosa.

A la auscultación los murmullos inspiratorios son secos, especialmente en la parte inferior y posterior del pecho, y cuando la inspiración es forzada se perciben estertores sibilantes y sonoros. En algunos casos no se percibe nada, pero apenas se distingue el murmullo vesicular.

Durante todo el avance del ataque alternan los escalofríos con las llamadas de calor y la cefalalgia es muy molesta, sobre todo sobre las órbitas, de igual manera que duelen los globos oculares. Esto se observa, sobre todo, durante la noche.

También es común cierta depresión mental, inquietud durante la noche é incapacidad para los ejercicios intelectuales.

La lengua está, comunmente, húmeda y súa, pero otras veces aparece muy roja en los bordes y la punta y cubierta con una espesa capa pardoblanquecina en el centro y la base. Hay inapetencia, náuseas (á veces), constipación (astricción de vientre), aunque en otras ocasiones se presenta diarrea. En el hipocóndrio derecho, aunque no siempre, se aqueja una sensación de peso y dolor. No es raro que se note un tinte amarillento en el blanco de los ojos ó en toda la piel. La orina es al principio escasa y encendida, pero después es muy abundante y deja algún peso.

Uno de los síntomas más característicos desde un principio es la postración de fuerzas, así como los dolores del pecho, espalda y miembros. El pulso es pequeño, pero no suele dar más de 100 latidos por minuto.

La enfermedad, cuando reviste esta forma, no dura más de 3 á 5 días por término medio, pero deja al paciente muy postrado y con gran tendencia á las recidivas. Otras veces queda como secuela un reumatismo ó bien un carácter remitente ó intermitente, con dolor en los músculos intercostales, en un ojo, etc.

2.ª **Fiebre catarral epidémica con predominio de las afecciones pulmonares.**—Las complicaciones que pueden sobrevenir por este lado son las laringitis, el crup, las bronquitis y la pulmonía, pero especialmente las dos últimas. La bronquitis tiene tendencia á asumir la forma capilar. La tos, aunque ligera, es frecuente. La expectoración es escasa y glerosa. La lengua roja ó cubierta con una capa pardusca. El pulso late de 110 á 116 por minuto, y á veces más.

3.ª **Gripe con complicaciones del aparato digestivo, reumáticas y remi-**

tentes.—Náuseas y vómitos en el primer periodo; las materias arrojadas tienen aspecto bilioso, de igual manera que las conjuntivas y la piel, diarrea frecuente, á veces teñida de sangre. Grande dolor de cabeza, espaldas, regiones lumbares y extremidades, especialmente por la noche. Orina muy sedimentosa.... etc.

Tampoco diremos mucho sobre esta forma, por ser poco común.

La gripe ejerce una perniciosa influencia en la mortalidad ocasionada por las tifoideas, las enfermedades del corazón, del cerebro y de los órganos digestivos.

Esta enfermedad, caracterizada por el bacilo de Pfeiffer, parece obrar sobre la sangre y el sistema nervioso determinando el aplanamiento que le es propio. El microbio debe probablemente penetrar en los organismos por medio del aire: las temperaturas extremas son propicias á su desarrollo.

Tratamiento.—Cuando se trata de casos sencillos—que son la mayoría—no hay que hacer mucho: tomar unos pediluvios, guardar cama, sudar, etc. Si el caso es grave... el médico dirá.

Lo único que hay que encarecer es que se evite todo tratamiento deprimente, y no esperar mucho á dar estimulantes.

Lo que hay que recomendar, sobre todo, es meterse en cama á la primera indirecta, y no dejar

del lecho el dulce calor hasta que el doctor lo diga, aunque se hunda el firmamento.

El dengue, como dice desbarrando el vulgo, es cosa peligrosa, y conviene no descuidarlo; vale más pecar por exceso de precauciones que no por jactancia indiferencia.

Por lo que mira á la manera de preservarse de la gripe no hay ciertamente que fiar mucho en los medios recomendados, si bien nunca estará de más practicarlos. No servirá de nada tomar quinina, ni salol, ni naftol, pero sí practicar lavados antisépticos de la mucosa nasal, evitar toda clase de fatigas, evitar los abusos, tomar la mananita en la cama, hacer enjuagues y no vivir en habitaciones húmedas y mal ventiladas, etc.; pero, sobre todo, produce buenos resultados el aislamiento, el alejamiento de las aglomeraciones humanas.

A. OPISSO.

LA PODA DEL ARBOLADO

Nos encontramos en la época de la poda del arbolado, operación que reviste cada año todos los caracteres de una tala y que de no corregirse acabará dentro de poco con la frondosidad de los paseos y calles de la ciudad; tan despiadadamente, y á nuestro juicio, tan equivocadamente, se efectúa.

Sabido es, en primer lugar, que la regla más segura para llevar á cabo esta operación, sin exponer los árboles al raquitismo y quizás á la muerte, es esperar á que su fecundidad permanezca por decirlo así en suspenso, cosa que acontece en los meses de Enero, Febrero y Marzo.

Pues bien, á pesar de esta regla, que es elemental para los arboricultores, en nuestras ciudades se poda en Noviembre, Abril y muchas veces en Mayo, comprendiendo por lo tanto épocas en que el árbol siente el riego de la savia con bastante intensidad y han de dañarle forzosamente la podadera y el hacha.

Pero aún si esa limpia del arbolado se verificara siquiera con discreción, menos mal; la fertilidad del suelo, la eficacia del riego y la suavidad del clima, suplirían en parte esa irregularidad. Lo grave del caso es la manera como la poda se verifica, la razzia realmente irritante que se perpetra, cercenando á diestro y siniestro las copas de los árboles hasta dejarles estériles con el propósito rutinario de que crezcan en altura y echen las frondas al nivel.

Apenas se le deja al árbol más que sus ramas maestras y se le cercenan las ramitas secundarias, aquellas donde precisamente se forman las yemas y nacen las hojas.

Causa pena ver luego con qué trabajo el árbol va echando las hojas, de tal modo que solo logra algo de frondosidad en mitad del verano; aún con estar la planta despojada de sensibilidad, se-

gún los botánicos, en apariencia parece que los árboles sufran sin esa expansión que es su belleza y su salud al mismo tiempo. Causa grima ver después de la poda los árboles, que teniendo por naturaleza una vitalidad espléndida quedan convertidos en esqueleto por obra y gracia de la podadera.

Y lo mismo pudiéramos decir de los que solo dan sombra cada dos ó tres años, según les ha tocado ó no el turno en esa guillotina.

Arboles hay que requieren una poda y una limpia muy frecuente; pero los que de esta operación entienden, se guardarían muy mucho de tocar á sus pequeñas ramas que es donde reside la robustez de la planta, porque de ellas surgen las hojas, que son su aparato respiratorio.

Pues bien, aquí nadie se preocupa de tal cosa; no parece sino que no existe otro propósito que el de hacinar leña. Entendemos que al árbol no hay más que quitarle las ramas muertas y las visiblemente sobradas y de tarde en tarde algunas de las ramas maestras para llamar razonablemente la vida hacia la altura. Pero nunca cortar á diestro y siniestro como ahora se hace.



JANNER

26 de Enero.

Como el de todos los grandes bienhechores de la humanidad, el nombre de Eduardo Jenner descubierto en la cuna, hállase rodeado de gloriosa aureola, y es pronunciado con respetuoso cariño por todos los sabios, especialmente por aquellos cuya buena suerte les ha permitido apreciar los grandes beneficios que al género humano reporta el descubrimiento del médico inglés.

Desde los tiempos más remotos que la historia nos permite conocer, hasta nuestros días, todos los sabios que han destruido falsas creencias y fatales rutinas con los frutos de su claro talento, han sido objeto de burlas y hasta de persecuciones y martirios, cual si esos fueran los premios que se merecían por sus laudables esfuerzos.

Jenner, no había de ser un privilegiado que dejara de saborear esas amarguras, y cuando dió publicidad á su prodigioso descubrimiento, la ignorancia y la envidia esgrimieron contra él odiosas armas, pero el sabio doctor, alentado por la fe del convencido, no ceja ni desmaya y termina por salir vencedor de la lucha empeñada, viéndose reconocido como un bienhechor de la humanidad por todos los países civilizados, quienes le colmaron de honores y mercedes, tarea en que rivalizaron los pueblos más lejanos.

Tan grande hombre había nacido el día 17 de Mayo de 1748, en Berkeley (Inglaterra), y en la capital del condado estudió con gran aprovechamiento Medicina y Farmacia.

Sus escasos recursos solamente le permitieron terminar la carrera de Farmacia y cuando se hubo licenciado marchó á establecerse á su villa natal, donde fué farmacéutico y cirujano hasta que contrajo matrimonio con Catalina Kingscoté, época en que se trasladó á Cheltenham, en cuya Universidad se hizo doctor en Medicina.

Muy pronto sus meritorias observaciones y descubrimientos, tanto en Historia natural como en Medicina hicieron que los sabios fijaran en él su atención, y á consecuencia de esto fué invitado á formar parte de la expedición de Cook, y más tarde nombrado para un importante cargo en la India, sin que sus amigos, ni las personas que sobre él ejercían influencia, lograran desistiera de sus estudios y aceptara los cargos con que le brindaban.

Como era observador incansable y muy talentado, un día notó que los mozos de las lecherías eran refractarios á

las viruelas, acaso por padecer una erupción conocida con el nombre *cow-pox*, é inmediatamente observó y estudió sin descanso siendo el fruto de sus desvelos el descubrir que la inoculación de la vacuna preservaba al ser humano del contagio de las viruelas, ó que por lo menos atenúa los efectos de tan terrible enfermedad.

Hizo numerosos experimentos, hasta que no teniendo dudas acerca de la bondad y efectos de su descubrimiento, le dió publicidad.

Los ignorantes y los envidiosos salieron á su encuentro, pero como en toda Europa se ensayó su prodigioso descubrimiento, y los resultados que dió fueron los que él anunciaba, los trabajos de sus enemigos resultaron estériles.

El resto de su existencia lo pasó dedicado al estudio, y el día 26 de Enero de 1823 murió en su Biblioteca, víctima de una apoplejía fulminante.

HERNANDO DE ACEVEDO.

TIERRA ANDALUZA

Nuestro paisano el brillante y correcto escritor Julio Pellicer, ya empieza á cosechar los primeros aplausos del libro que con ese título aparecerá muy pronto á la luz pública, como anunciamos á nuestros lectores.

El importante periódico madrileño *Vida Nueva*, publica en su último número el retrato del autor con el notable prólogo que Salvador Rueda ha escrito para *Tierra Andaluza*.

Nosotros ofrecemos hoy á nuestros lectores las hermosas frases que Pellicer dedica á sus amigos de Córdoba, dejando para otra ocasión el dar á conocer el prólogo y ocuparnos detenidamente en esta obra.

A MIS AMIGOS DE CORDOBA

Mis nobles amigos:

A nuestra plácida capital, á la Córdoba de nuestro culto, la incensan los aromas de los jazmines y de los azahares, la retuesta el sol con lumbres asfixiantes, la arrulla el susurro del melodioso Guadalquivir..., y, embriagada por los perfumes fortísimos de tantas flores, enervada por los ardientes rayos del astro soberbio, adormecida por la canturía del río, orgullosa de sí misma, vive una vida de mollicie.

¡Así la quiero! Inactiva, perezosa, como aquellas sultanas que mostraron su altivez señorial en los salones de Medina-Azzahra, el mágico alcázar de jaspes y mármoles, de oro y plata, de ébano y marfil.

¡Así la venero! Abrumada por el recuerdo de sus grandezas muertas, conservadora de sus rancias costumbres, enemiga de la despótica Hada Moderna que implanta risibles modas y costumbres nuevas, y que, mañosamente, nos metamorfosea á su capricho...

¡Así la idolatro! Llena de voluptuosa poesía, mitad mora y mitad cristiana, deslumbrante de luz y de blancura, melancólica, silenciosa, muy silenciosa, con la solemne mudéz de las ciudades desiertas...

Vosotros, mis buenos amigos, la amáis también así. Por eso me atrevo á brindaros este librito que ella me inspiró, y en el que, torpemente, como yo sé hacerlo, he abocetado varias acuarellitas de intensa negrura las unas, de tonos rutilantes las otras.

Aquellas son torturadoras sensaciones que ahondaron en mi alma, haciéndola vibrar enérgicamente; éstas son plácides gustadas al contemplar el añil de esos celajes, la aristocrática majestuosidad de esas hembras, la vegetación lujuriosa de esos campos, los amorfos de esos Romeos y esas Julietas de Santa Marina y el Alcázar Viejo, las fiestas bulliciosas, las arriscadas escenas, en fin, de la patriarcal ciudad del ángel de oro.

Si las manchas de color que os ofrezco temeroso no pasan inadvertidas y la imparcialidad las censura, entonces, para endulzar los acerbos de la derrota, guardadme las más exquisitas mieles de vuestra sincera amistad.

Haciéndolo así, complaceréis grandemente á vuestro camarada

JULIO PELLICER.

Madrid, Diciembre 1899.

LAS CORTES

Sesiones del 24 de Enero.

SENADO

El señor Dávila explana su interpelección con motivo de la pastoral del Obispo de Barcelona, leyendo párrafos de la misma y atacando rudamente al Obispo.

También lee párrafos del programa catalanista, para demostrar la identidad de uno y otro documento, insistiendo en que el obispo ha cometido un delito contra la unidad del territorio y la integridad de la patria.

Contesta el señor Silvela en términos parecidos á los que empleó en el Congreso.

CONGRESO

El señor Calderón pide los expedientes personales de los hermanos Paraiso, escribanos del Juzgado de Zaragoza.

El señor Romero, sobre los desórdenes de Hoyos, censura la prisión del candidato Durán y de algunos electores.

Le contesta el señor Dato y rectifica varias veces.

Se pone á discusión el proyecto de puertos francos de Canarias.

Pide Mochales que se aplaque hasta que vengan á la plaza los expedientes sobre contrabando de trigo entre Marruecos y Canarias.

En vista de las razones aducidas por el ministro, el presidente desestima el ruego de Mochales y se aprueba el proyecto con algunas enmiendas: una del señor Rancés al artículo 1.º. Otra de Villasegura al 2.º. Otra de García Guerra al 3.º. Otra de Mochales al 7.º, y previas unas explicaciones del ministro al señor Alvarado, sobre interpretación de la base segunda del artículo 6.º

A continuación se discute el presupuesto de Fernando Poo.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 24.

Berlín 24.—El gobierno ha decidido ya sobre el régimen administrativo por que han de regirse las islas Marianas, Carolinas y Palaos, las cuales, accidentalmente pertenecerán al protectorado de la Guineá alemana.

Londres 24.—La situación de Lady-smith es igual.

Se dice que la Compañía de Navegación de Hamburgo pide 430.000 marcos de indemnización por la detención del "Dundesrath".

Los sitiadores de Kimberley estrechan el cerco.

Circula el rumor de que dos batallones ingleses han caído en poder de los boers, pero no ha sido confirmado, como tampoco lo ha sido el rumor posterior de haber conseguido un triunfo los ingleses.

El general Warren se mantiene en las posiciones que ha conquistado, teniendo á su frente la posición más elevada las tropas enemigas, con quien les sostiene ligero cañoneo.

Se propone intentar apoderarse del cerro de Spionkop.

En el combate del sábado por la tarde, al que puso término la oscuridad de la noche, murió el field-cornet Ernesto Hermelo y fueron heridos algunos generales boers.

El field-cornet Heilbrón, que había sido herido en un reconocimiento, se negó á rendirse y le mataron los ingleses.

—Dicen desde Lorenzo Marquez que se espera la expulsión de todos los ingleses residentes en el Transvaal, para facilitar la retirada de los boers; todos los puentes del Natal en la línea que conduce á Orange, están minados.

La enfermedad que padece Joubert, es una inflamación interna, ocasionada por una caída del caballo.

París 24.—*Le Matin* publica una *interview* de su corresponsal con el señor Villaverde, que ha dicho que no se debe dudar de la restauración económica de España, pues el presupuesto se saldará con un sobrante de varios millones de pesetas.

Tiene preparados proyectos muy importantes.

También dice el corresponsal que el señor Navarro Reverter le ha anuncia-

do un brillante y próximo renacimiento económico de España.

Paris 24.—En breve hará un diputado una pregunta al Gobierno relacionada con el registro de un buque francés por un crucero inglés.

500 estudiantes en un *meeting* aprobaron un mensaje de felicitación a Kruger.

En breve se publicará el libro amarillo del ministerio de Estado sobre asuntos de China.

El trasatlántico inglés *Denadi* ha chocado con un buque italiano de igual clase, llamado *Giuseppe Facio* resultando éste con graves averías.

Londres 24.—El corresponsal del Banco del Perú, envió a Lima dos cajas con 5.000 libras esterlinas en oro. Al abrir una de ellas se encontraron con que estaba llena de sacos con perdigones y con los precintos intactos al parecer.

—Esta tarde se ha verificado el entierro del popular escritor don Eduardo de Palacio, habiendo presidido el duelo la familia del finado y los redactores del *Nacional*.

MERCADOS DE ACEITES

Jaén.—Los mercados siguen firmes en sus precios, pero con tendencia al alza los aceites, debido a los italianos, que pagan los aceites más caros, pues en la capital a un propietario han pagado el hectolitro a 50 pesetas del aceite añejo, y de aquí que los productores andan retirados en su venta y el aceite fresco con regular demanda, sin embargo de que la calidad no es muy estimada debido a la mosca.

Logroño.—Está casi terminando la recolección de la aceituna y ha empezado la molienda con bastante mal resultado en algunos pueblos de la Rioja Baja, resultando poca cantidad de aceite y no de buena calidad, debido a las enfermedades que han atacado al olivo y a la aceituna.

Sevilla.—Siguen siendo importantes las entradas de aceites en el mercado de la capital, oferta que ha influido algo en los precios, aunque la baja es de escasa importancia.

Han entrado 21.300 arrobas que se han vendido de 9,90 a 10,30 pesetas. Es casi seguro que los precios sufrirán pocas alteraciones hasta que termine la molienda de aceituna, que en la provincia será a mediados del mes que viene.

Barcelona.—Pocos y de pequeña importancia han sido los arribos llegados de Andalucía: los precios se han sostenido por haberse colocado con menos dificultad que antes.

Cádiz.—Puede darse por terminada la recolección y molienda de la aceituna, calificándose la cosecha entre buena y regular según distritos.

Ciudad Real.—El aceite tiende a la baja, debido a las muchas ofertas que de este caldo empiezan a hacerse por aquellos cosecheros escasos de número y que les precisa vender.

Teruel.—En los aceites continúan los tipos de 15 pesetas arroba en los escalados, y entre 20 y 25 se cotiza en Tortosa la cántara de 15 kilos de los finos.

Gerona.—El precio del aceite sin variación, pero con tendencia al alza.

Las noticias que se tienen de la actual cosecha de aceituna son poco satisfactorias, faltando en unos puntos cantidad de fruto, y siendo éste en otros de inferior calidad, presentándose la aceituna rugosa y con escasa cantidad de aceite.

EL BOER EN SU CASA.

Ya dijimos, según el testimonio de un antiguo colono sud-africano que ha recorrido durante mucho tiempo la campiña transvaalana, cómo se efectúa la educación militar del boer.

A dichas noticias añadimos hoy un estudio publicado en la *Gaceta de Colonia* sobre la vida del *burgher* desde un punto de vista todavía más interesante, el del honrado colono en su *home*, en el seno de esa familia, a la cual dedica su existencia laboriosa y a cuya conservación sabe sacrificarlo todo.

El boer es alto como el inglés; pero es más corpulento, más fornido y al envejecer engorda todavía más. Lleva la barba tal como se la da la naturaleza y, por lo común, el cabello en melanas. Su mano, que desconoce los guantes, es morena y callosa.

Suele nacer en una alquería aislada,

algunas veces durante un viaje de sus padres, en un vagón arrastrado por diez y seis bueyes. Aprende a leer, escribir y contar según le enseña el *Renditooper*, el maestro predicador metodista, que le quiebra la cabeza con esta enseñanza elemental, todo lo más, seis u ocho meses.

Las muchachas se aplican más que los niños, pues saben que con el tiempo ellas tendrán que encargarse de la correspondencia de la familia.

El momento en que el padre está llamado a poner su firma es solemne: su mano, más acostumbrada a manejar el látigo, las riendas y el fusil, se presta con dificultad a sostener la pluma; la madre y los hijos le rodean con respeto; el hombre se sienta, inclina el papel; reina entonces completo silencio... ¡El padre firma!

El boer tiene el continente del hombre que conoce el propio valer y lo que cuesta su libertad.

Del tío Pablo se cuenta que, llegándose al Emperador Guillermo II, le tendió la mano, saludándole con el "¿Cómo estamos?", usual. El hombre de más ínfima condición puede sentarse a la mesa del presidente.

Cada boer es una especie de Robinsón Crusó, un hombre capaz de afrontar todas las dificultades que le presentan la vida y la naturaleza. Sabe trazar con igualdad las diagonales del rectángulo sobre el cual levantará su sencilla morada. Por sí mismo echa los cimientos con grandes piedras, él se fabrica la cal y construye el maderamen de la techumbre, así como el de puertas y ventanas.

Ata en gavillas la hierba del *veldt*, con lo cual suple las tejas. Las afirma por medio de correas cortadas en el cuero de los bueyes que han muerto, a los maderos de la techumbre, constituyendo así un abrigo impenetrable para las lluvias y el calor del día.

Su casa es sencilla: a veces la puerta es tan baja que hay que agacharse para entrar. Algunas habitaciones tienen un cielo raso formado por telas de algodón tendidas de una a otra pared. Con frecuencia, a falta de hornilla, se prepara la comida en el hogar situado en medio de la estancia, bajo la ancha y piramidal chimenea.

Construye la armazón de su cama con madera de *busch* en la cual tejuna red de correas, cubriéndola después con un colchón de paja mezclada con plumas de las aves de su corral.

Los hombres se casan a los diez y ocho o veinte años; las mujeres, de los catorce a los diez y siete. Ningún cuidado debe preocuparles en cuanto al porvenir: el padre da un terreno; los tíos, tías, primos y primas mandan algunas cabezas de ganado, cerdos o volatería; la madre ha reservado una veintena de kilos de pluma a fin de que el lecho nupcial sea menos duro y de que puedan rellenarse algunos muebles.

Tantos cuantos más hijos tienen, más dichosos se consideran los padres, y antes de los veinte años de su matrimonio, la colmena, que ha prosperado, enjambra a su vez.

Esta es la patriarcal agrupación que Inglaterra ha ido a disipar, arrancando a padres e hijos de su santa unión en el trabajo, para hacer de ellos, a la vez, víctimas del deber de familia y del deber patriótico.—J. P.

(De *Le Petit Marseillais*.)

MODAS

El corpiño va reduciéndose, disminuyendo la amplitud de la forma y la falda llévase cada vez más ceñida; pero lo mismo el cuerpo que la falda deben ocultar cuidadosamente las prominencias saltonas y descaradas. El pecho, las caderas, han de desaparecer bajo los frunces, pliegues, lazos y cintas. La moda, con buen acuerdo esta vez, condena la exhibición de ciertas exuberancias, comprendiendo que la nota armoniosa no la logra más que una silueta fina, delicada, elegante de líneas, sin curvas exageradas que atraigan miradas indiscretas.

Las faldas son siempre largas, particularmente de noche. Las de comida, teatro o soirées llevan su pequeña cola. Nada más contrario a la estética actual, ni de peor gusto, que una falda corta o poco ceñida en sus dos terceras partes inferiores.

Para calle, llévase menos largas, pero siempre arrastra un poco como

túnica clásica bajo la cual muévase y ondula la mujer con exquisita gracia.

Llévase mucho los trajes Princesa, pero las mujeres verdaderamente elegantes y que buscan para sus toilettes un aspecto personal, no hacen cuerpo y falda de una pieza y dando la ilusión de esta forma, ocultan la unión de ambas prendas con una cinta o cinturón. La guarnición, llega a veces, desde el cuello al borde de la falda, pero se interrumpe en la pretina de esta para continuar desde el cinturón arriba.

Continúa la rabia del paño: no nos cansamos de él, y es bueno que el furor continúe, pues nada hay más cómodo ni lindo.

Para trajes de noche hácese verdaderas maravillas con la pana de flores. Sobre este tejido tan flexible, tan acariciador y suave, imaginad el efecto de las delicadas flores con sus vivos reflejos y sus colores encendidos. Los dibujos preferidos son los de claveles, violetas, glicinas y rosas de the. He visto un modelo encantador de pana blanca, con flores palidas, guarnición de muselina rosa y canesú formado por un bello "panneau", de encaje de Venecia blanco.

Traje para visita, muy bonito y original:

Hácese de paño rosa con bandas del mismo, superpuestas como volantes.

El cuello, de forma muy nueva, recúbese en sus bordes con varios rangos de pespunte, cayendo a ambos lados del corpiño en dos bandas cosidas a éste. El cinturón es de raso negro. El sombrero de fieltro gris adornase con plumas bajas, muselina de seda del mismo tono que el vestido, y racimos rojos.

Traje para jovencita de 12 a 14 años:

Es de bello tarian escocés. La túnica redonda, se bordea con un largo fleco que cae sobre un volante en forma de terciopelo, montado sobre un fondo de falda. Esta fruncida ligeramente detrás. El cuerpo-busa abierto delante sobre un chaleco de terciopelo guarnecido por tres traveses de trenquilla estrecha de raso ó terciopelo. Los delanteros, ornados de grandes solapas, cuyos bordes llevan su fleco igual al de la falda que cae sobre un biés de raso claro. Este cuerpo se monta sobre frrro ajustado y compónese de espalda, espaldilla, delante y costadillos de éstos. Manga ajustada desde el codo con hombreras de la misma tela y puños de terciopelo. Cinturón y cuello de la misma tela del chaleco, rayados con pespunte.

MARIA.

De 0 a 24 horas

Los periódicos de París han publicado estos últimos días una instrucción alarmante que ha producido cierta confusión entre los acostumbrados a consultar los relojes públicos.

"En adelante, el día civil no se dividirá, como hasta ahora, en dos partes de doce horas cada una, llamadas, unas de la mañana, y otras de la tarde.

Hasta ahora, los afectos a contar de 0 a 24 no son que dígitos muy numerosos en Europa; tan solo Bélgica ha secundado el movimiento.

Desde 1.º de Mayo de 1897, se cuentan las horas de 0 a 24, pero solamente en las administraciones de ferrocarriles, de correos, telégrafos y teléfonos y en la marina.

El público hace en esto lo que tiene por conveniente y, por regla general, sus relojes señalan las doce del día y las doce de la noche.

El sistema de numeración continua de las horas ha sido, también, adoptado en el Canadá y en los ferrocarriles de las Indias inglesas, y de aquí no se ha pasado.

Así no hay para qué darse tanta prisa en que se establezca entre nosotros ese modo de contar que tienen numerosos propietarios y el cual nos impondrán de un día a otro.

Pero, en tal caso, que se haga como en Bélgica; adoptándolo, si quieren, para los ferrocarriles, pero no se haga obligatorio en toda la superficie de la república.

Para los usos puramente civiles, no vemos cuáles sean las ventajas que pueda reportar, y, en cambio, se prevén los inconvenientes; tendrían que cambiarse todas las combinaciones y los rodajes de nuestros péndulos y relojes de bolsillo, y no hay que hablar

de la confusión que resultaría para determinar la hora.

¿Qué ciudadano de 1800 esconcharía con gusto las 24 campanas de las 9 del día y las 24 de media noche?

Si con facilidad ya nos equivocamos en la cuenta del 11, ¿qué no sería con la del 24?

No compliquemos más; harto compleja es ya la vida moderna.

La oficina de las Longitudes ha adoptado para su publicación anual la cuenta de 0 a 24 por ser eso más racional y más claro para las fechas que determinan los fenómenos celestes y luego porque así se unifica y generaliza el sistema de numeración adoptado en astronomía.

Los astrónomos cuentan de mediodía a mediodía, de 0 a 24 horas; de otro modo los fenómenos sobrevenidos durante la velada se cruzarían con los de la noche y tendría que recurrirse a dos fechas diferentes, lo cual fuera causa evidente de errores. Por analogía, fuera también lógico adoptar la cuenta 0 a 24; pero siempre conservando el origen de las horas a media noche. Mediodía para los astrónomos, media noche para los simples mortales.

ENRIQUE DE PARVILLE.

MERCADOS DE LANAS

Guadalajara.—Cogolludo: Se cotiza la lana negra de 78'21 pesetas a 82'55 quintal métrico.

Brihuega: Lana blanca a 90'50 pesetas, y lana negra a 80 pesetas quintal métrico.

Jadraque: Lana blanca de 92 a 96 pesetas quintal métrico; idem negra de 90 a 94 pesetas.

Soria.—Están muy concurridos y animados, pero sin alteración en los precios.

Burgos.—Nótase mucha animación en el mercado, habiendo bastante demanda, pagándose de 180 a 200 pesetas los 100 kilos.

Badajoz.—Hay bastante movimiento en el mercado de lanas y las transacciones que se efectúan son a precios altos.

LOS NUEVOS JURADOS

Lista de los jurados del partido judicial de Montoro, que han de comparecer ante esta Audiencia los días 26 y 27 del próximo mes de Abril, a las 10 de la mañana, para formar parte del Tribunal que ha de conocer en las causas seguidas por los delitos de tenencia de llaves gonzatas y homicidio, contra Manuel Rodríguez Cordero y otros, y José Torres Gutiérrez.

Cabezas de familia.

D. Bernardo Francés Gordum, don Diego Bellido Olalla, D. Diego Madueño Pulido, D. Francisco Callejas Moya, D. Juan Miguel Fernández Criado, don Pedro Vega Rodríguez, D. Domingo Cerezo (Rodríguez) Benítez, D. Andrés Herrera Redondo, D. Francisco Calero Gomez, D. Rudesindo Vivas Madueño, D. Antonio Diaz Cuadrado, D. Juan Pérez Meleiro, D. Andrés Gomez Misa, don Pedro Castillejo León, D. Juan Muñoz Oporto, D. Felipe Alonso Rodríguez, D. Antonio Cerezo Ayllón, D. Juan José Pérez Lara, D. Gaspar Navarro Sevilla y D. Sebastián Cabrera Leal.

Capacidades.

D. José Molina Ortiz, D. José Alber Gil, D. Salvador García Torralbo, don Mateo Arévalo Ramiro, D. Ildefonso Agüero García, D. Esteban Beltrán Morales, D. Miguel García Pulido, don Eduardo Lopez Ropera, D. Juan Antonio Serrano Poblete, D. Juan Madueño Serrano, D. Pedro Cortés Castillo, don Casimiro Sanchez Moyano, D. Antonio Román Gandiza, D. Manuel Priego Pedrajas, D. Antonio Barbado Madueño y don Manuel Sanz Salsbielas.

Supernumerarios.

CABEZAS DE FAMILIA

D. Emilio Gomez Rueda, D. Enrique García Muñoz, D. Rafael Castro Soto y D. Antonio Olmo Sanchez.

Capacidades.

D. Manuel Enriquez y Enriquez y D. Manuel Palma Tenorio.

—Otra protesta.—Nuestro estimado colega *La Bandera Española* dice en su último número: "Ha llegado hasta nosotros un rumor asqueroso e indigno, como todo lo que surge del sitio que nos produce el que nos ocupa. Personas serias y formales no han asegurado que en los presupuestos de gastos de ciertas asociaciones de Córdoba existen partidas con que se compra el silencio de la prensa en lo que se relaciona con los juegos prohibidos. No afirmamos ni negamos nada, pero en nombre de la prensa de que somos parte, protestamos enérgicamente de esas acusaciones e invitamos a la misma prensa a que nos siga." El DIABLO DE CÓRDOBA une su protesta a la del apreciable colega, y rechaza estas falsas acusaciones que desdoran el buen nombre de la prensa cordobesa.

—Juicios orales.—En la sección primera de esta Audiencia se celebrarán mañana las vistas en juicio oral y público de las causas siguientes: La instruida en Cabra, por lesiones, contra José Medina Rodríguez, a quien defenderá el señor Barasona y representará el señor Gutiérrez de la Concha.—La de Córdoba, por hurto, contra Ana Jiménez y otra, cuya defensa está a cargo del señor Gutiérrez Ravé y la representación encomendada al señor Toro.—La procedente de Baena, también por hurto, contra Joaquín Mármo, que será defendido por el señor Illesos Alzate y representado por el señor Barbudo.—Y la de Córdoba, por lesiones, contra Martín Luna Blancas; los señores Ortega y Castejón (don Fernando) tienen a su cargo la defensa y representación.

—De sociedad.—Para festejar su santo la distinguida señora Condesa de Hornachuelos, celebró anteanoche una agradable reunión en su elegante morada, a la que concurrieron los principales elementos de la buena sociedad cordobesa. Los jóvenes Condes y sus padres los señores de Olalla hicieron los honores con la amabilidad y finura que les son características. Mañana publicaremos detalles de esta reunión, lo que no hacemos hoy por falta de espacio.

—Programa.—La notable banda de música del regimiento de la Reina tocará esta noche en el Café del Gran Capitán los números que siguen: 1.º "Jamás te olvidaré," mazurka, *Calvis*.—2.º Fantasia "Cavallería rústicana," *Mascagni*.—3.º Potpourri de aires españoles, *Pastor*.—4.º Javeras y panaderas del "Chateau Margaux, *Lazo*.—5.º "Brisas del Danubio," wals, *Gung*.—6.º "Madrid Cómico," jota, *Zabalza*.

—Pozos Mouras.—En varias casas de esta capital se van a construir para evitar los focos permanentes de infección que producen los pozos negros en donde no existe servicio de alcantarillas. El Excmo. Ayuntamiento debiera ordenar su construcción en las casas de nueva planta, ya que tan buenos resultados producen, sin ocasionar grandes dispendios, antes bien, economía a la propiedad.

—Socorros.—La asociación de obreros cordobeses "La Caridad," nos ha remitido un extenso estado de los socorros que facilitó a sus socios durante el año anterior. El resumen de este trabajo es el siguiente: En Enero fueron socorridos 11 asociados, con 138 pesetas 75 céntimos; en Febrero 6, con 94; en Marzo 8, con 168; en Abril 6, con 78'25; en Mayo 8, con 121'50; en Junio 10, con 110; en Julio 13, con 193; en Agosto 12, con 151'25; en Septiembre 12, con 265; en Octubre 9, con 173'25; en Noviembre 7, con 98, y en Diciembre 8, con 128'50. Total: 110 obreros socorridos, con 1.819'50 pesetas. Por acuerdo del Consejo administrativo de esta humanitaria institución, desde el presente mes se publicarán listas con los nombres y domicilios de los obreros socorridos y cantidades diarias que percibe cada uno.

—Mejoras.—Algunas muy importantes para la comodidad de los socios, se van a realizar en el círculo Cívico-Militar de esta capital, mereciendo elogios por ello la nueva junta, que preside nuestro estimado amigo don Antonio Pineda de las Infantas.

—Autorización.—Por Real decreto ha sido autorizada la Fábrica militar de harinas de Córdoba para adquirir materiales sin las formalidades de subasta.

Fallecimiento.—En las primeras horas de la mañana falleció ayer en esta capital, después de recibir con cristiana fe los Santos Sacramentos, la apreciable señorita doña Teresa Guerrero y Santaella, perteneciente á una estimada familia de esta población. Los funerales se verificarán hoy, á las diez de la mañana, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos. Enviaos á su afligida hermana doña Rafaela, á su sobrina doña Guadalupe y demás familia la espresión de nuestro pesar.

Mal encuentro.—Ayer en la calle Letrados arrolló un carro á una caballería menor de un carbonero, fracturándole la pata derecha.

Sesiones.—Hoy y mañana las celebrará la Comisión provincial para el despacho de asuntos administrativos.

Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á un jitano que alborotó en la calle Alfaro, y á un cochero que penetró con su vehículo en la calle Letrados, con dirección opuesta á la que debía seguir.

Defunción.—En Madrid ha fallecido nuestro apreciable amigo don Rafael Marín y Ramonet, capitán del arma de caballería en situación de reserva. Durante algunos años residió en Córdoba, donde cultivó el periodismo, como revisero de foros y teatros. En el diario *La Unión* tuvo á su cargo estas secciones, que firmaba con el pseudónimo de *Fray Tabardillo* y posteriormente creó una revista semanal de espectáculos de corta vida. Con su trato afable y cariñoso, y con su ilustración nada vulgar, supo captarse el aprecio de cuantas personas le trataron. Reciba nuestro pésame más sincero su desconsolada familia.

Subasta.—Por diez días hábiles, á contar desde hoy, anuncia la Comisión provincial de Córdoba la subasta de drogas y artículos medicinales para las farmacias de los hospitales de Agudos y Crónicos de esta capital.

Perfumería.—En la calle San Juan de Letrán hay un pozo negro que está lleno y su contenido sale á la vía pública, inficionando la atmósfera.

Concierto.—El programa de las obras musicales que tocará esta noche en el café Colón el niño violinista Angel Blanco, es el siguiente: 1.º *Marganita*, polka de salón. 2.º *Fantasia de la ópera Los Hugonotes*. 3.º Preludio del tercer acto de *El anillo de hierro*. 4.º *La Cautiva*, romanza. 5.º *Una lágrima*, melodía. 6.º Potpourri de aires andaluces.

Plazas para huérfanas.—La *Gaceta* publica un anuncio de la dirección general de Administración local, abriendo concurso por término de cuarenta días para la admisión de solicitudes de las aspirantes á las siete plazas que existen vacantes y las demás que vacaren durante el susodicho plazo en el Colegio de huérfanas de la Unión, y siendo preferidas, entre otras, las que reúnan, además de las condiciones que determina el artículo 11 del reglamento del referido Colegio, las huérfanas de militares de Guerra y Marina muertos en las campañas de las Antillas y Filipinas ó de resultas de heridas ó lesiones sufridas en las mismas.

Beatificación.—La causa de canonización del beato fray Diego José de Cádiz, insigne apóstol andaluz, será llevada á Roma por el reverendo padre Diego Valencina, guardián del convento de capuchinos de Sevilla, en Febrero próximo.

Vacunación.—Se hace directa de la ternera en el centro dependiente del laboratorio químico-bacteriológico de esta capital, Manueles 6, de dos á cuatro de la tarde.

Incorporación.—En los primeros días de Febrero próximo se incorporarán á las filas seis mil hombres del último reemplazo.

Emigración á las Antillas.—La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que Cuba y Puerto Rico han de considerarse como país extranjero para los efectos de la emigración, y que por lo tanto á los españoles que quieran marchar á dichos países como á los que pretendan emigrar á las repúblicas americanas, deben los gobernadores imponer el exacto cumplimiento de las formalidades en cuanto á la manera de solicitar el embarque y presentación de documentos.

Peinados artísticos.—El último número de la revista ilustrada *La soiffure parisienne* publica originales y preciosos modelos de peinados pa-

ra señoras, los cuales confecciona, en esta capital, el conocido peluquero don Antonio Moreno.

Sección minera.—Se han solicitado 25 pertenencias de la mina de plomo "Felisa", término de Fuente-Obejuna.

Misión.—Acaba de tener lugar en la hacienda de Zamacón (Córdoba) propiedad de don Diego Benjumea, una Misión expresamente dedicada á los colonos que allí trabajan y que no bajarán de frescoscientos, dirigida por el Rdo. P. Fray León Venie, franciscano, y por el capellán de la finca señor don Antonio Arenas. Los resultados han superado á las más lisonjeras esperanzas, pues además de las muchas confesiones y comuniones, especialmente de hombres, se están preparando los documentos para celebrar algunos matrimonios entre quienes no vivían como manda la ley de Dios. Nuestra enhorabuena para todos.

Fin de una huelga.—En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido un telegrama de la primera autoridad de Málaga, manifestando que ha concluido la huelga de los obreros de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Enlace.—En Bujalance han contraído matrimonio la bella señorita Concepción Mestanza Romero, hermana de nuestro ilustrado corresponsal en dicha villa, y don Francisco Corredor Caravaa, á quienes deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado.

Guardia civil.—La benemérita del puesto de Castillo Anzur ha detenido á dos vecinos de la aldea de Janja que hurtaron una fanega de aceitunas en la cacería de "Mora", de aquel término.—La de Lucena á Carmen Lozano Delgado, reclamada por el juez municipal de Mollina (Málaga).—Y la de Belmez á José Arellano Cáceres que cortó una carga de leña, en la dehesa de "Fuente Blanca".

R. I. P.—Ha fallecido en Encinas Reales don Fernando Lopez García, muy querido por sus recomendables condiciones personales y consecuente y leal defensor de la causa tradicionalista. Pedimos á Dios por su alma, y damos sincero pésame á su apreciable familia.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—Una Real orden confirmando la suspensión del alcalde y concejal de Seo de Urgel don Juan Sausa Sirvent.—Otra determinando los requisitos que han de llenar los españoles que se dirijan á Cuba ó Puerto Rico.—Cuatro edictos de minas.—Anuncio respectivo á exámenes de ingreso en la Escuela Normal Superior de Maestros de esta capital.—Las señas de los cuarenta y siete cerdos hurtados á don Joaquín Torres la noche del 14 en el cortijo de la Barragana, término de Lucena.—Y relación de los deudores á la Hacienda por plazos de fincas que vencen en Febrero próximo.

Pesas y medidas.—El 3 y 4 de Febrero tendrá efecto la contrastación oficial de pesas y medidas é instrumentos de pesar en Pozoblanco, y el 6 y 7 en Fuente Obejuna.

La producción de miel.—Hé aquí la producción anual de miel en los principales países, dada por toneladas: Estados Unidos 300.000, Alemania 20.000, España 19.000, Austria 18.000, Francia 10.000, Países Bajos 2.500, Bélgica 2.000, Grecia 1.400, Rusia y Dinamarca 900 cada una. En los Estados Unidos hay cerca de 2.800.000 colmenas que dan 30.000 toneladas de miel por año.

Vacante.—Se va á proveer por concurso la plaza de Secretario de la Diputación provincial de Málaga.

El obispado de Cuenca.—Indícase al obispo señor Carrascosa para ocupar la silla de Cuenca, hoy vacante.

En cuántas cosas inútiles tiramos nuestro dinero! Y sin embargo con un desembolso de 2 céntimos diarios, que es lo que se gasta en Licor del Polo de Orive, puesto que dura dos meses usándolo á diario, tendríamos una dentadura hermosa y libre de toda dolencia. Farmacia de Avilés.

SECCION AVIENA

El vigía.

El treinta y uno este mes se despide con heladas.

¿Creerá pocas sus frescuras y al morir dará la lata?

Pensamiento.

Nunca es el hombre tan grande que

no tenga en muchas ocasiones necesidad hasta de los más pequeños.

Cantar.

En la cárcel de mi pecho tengo yo presa tu imagen. No te fugues, que no hay otra donde mejor te se trate.

Encargo.

—Pedro: ¿pusiste, como te dije, mi reloj con el de la parroquia?

—Sí, señor.

—Pues tráelo que voy á salir.

—Iré á buscarlo, pues, como usted dispuso, lo colgué junto al de la torre.

Empresa de Electricidad de Casillas

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 29 de los Estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca á junta general ordinaria de accionistas por el presente anuncio.

Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de esta empresa, plazuela Gerónimo Paez, núm. 2, el día 11 de Febrero del año corriente, á las tres de su tarde.

Córdoba 22 de Enero de 1900.—El Secretario del Consejo de Administración, R. Pavón.

SALÓN BETTINI

CLAUDIO MARCELO, 5

Venta de fonógrafos perfeccionados de todas clases, desde 75 pesetas una hasta 1.100.

Cilindros impresonados, desde 250 pesetas en adelante.

Idem en blanco, 150 pesetas uno.

Cristales, gomas, galerías, auriculares, diafragmas Bettini para imprimir y reproducir, para toda clase de aparatos.

Bocinas para imprimir y reproducir en alta voz.

Se limpian cilindros á 25 céntimos.

Cajas para guardar cilindros desde 7 pesetas á 10.

Audiciones en alta voz de 7 á 12 de la noche.

Precio: Cinco audiciones, 25 céntimos.

Se regalan 16 vistas de estereoscopos de viajes alrededor del mundo.

No dejar de visitar este salón.

VACUNACION

Directa de ternera, conforme á los procedimientos más perfeccionados. Análisis de la linfa, obtención de pulpa vacunifera previo ensayo de la tuberculina en las terneras, con certificado de sanidad del animal.

Horas de 1 á 3 de la tarde, Manueles 6. Centro de vacunación dependiente del Laboratorio Histo-Químico de Córdoba.

Depósito de tubos.—Venta de Cow-pox para inoculación de Ternera.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA** CLOROSIS y COLORES PALIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. *Se construye jamás. Nunca amargue los dientes. En muy poco tiempo procura: SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA* Descartada de las Imitaciones. — Véase lista de Farmacias y Droguerías. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 120, Rue Lafayette, PARIS.

REALIZACIÓN

Aprovechad la ocasión y proveer ahora de anteojos.

Calle Gondomar, núm. 2

La persona que quiera alguna cosa del establecimiento de óptica, situado en la calle de Gondomar, núm. 2, ó tenga alguna compostura, puede pasar antes del día 31 del corriente mes, por ausentarse su dueño.

Gran rebaja de precios:

Gafas y lentes cristales cowalt y de roca, lapidación doble, garantizados, de 15 pesetas, ahora á 9.

Idem id. crom-glas, de 7, ahora á 5.

Idem id. flim-glas, de 4, ahora á 250.

Idem id. ordinarias, de 150, ahora á 1.

Todos los demás artículos, como barómetros, termómetros, anteojos de larga vista, gemelos marinos y de teatro, objetos de quincalla y bisutería, muñecas, etc. etc., se venderán con la misma rebaja.

No hay que olvidarlo, sólo hasta el día 31 del corriente mes estará abierto dicho establecimiento.

Gondomar 2, frente al Café de La Perla.

Los imitadores están siempre al acecho, y tan luego obtiene un producto éxito merecido, las imitaciones surgen al punto, numerosas; esto ha sucedido con el sándalo; pero los jóvenes saben perfectamente que sólo el Sándalo Mydi cura en 48 horas sin dolores de estómago, ni de riñones.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Salchicha con arroz á la americana.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Policarpo, obispo y mártir, y Santa Paula, viuda romana.—Mañana, San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, costeado por doña Josefa Toribio, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

—Tercer día de novena á nuestra Señora de la Paz en la iglesia auxiliar de San Basilio, después del toque de oraciones.

—Segundo día de novena á nuestra Señora de la Candelaria, en su ermita, media hora después de oraciones.

—Hoy, á las diez de la mañana, se celebrará una solemne función en la iglesia del monasterio de Santa Marta á la gloriosa y esclarecida Santa Paula, en la que predicará el Lic. D. Eugenio Santos Bordas.

A las cinco menos cuarto de la tarde se rezará el santo rosario, con misterios y letanía cantada, lectura de la novena á Santa Paula, con gozos cantados, concluyendo con la reserva.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrá el domingo próximo la Congregación de Madres Cristianas sus ejercicios de costumbre: por la mañana, á las ocho y media, comunión general, y los ejercicios de la tarde á las cinco.

†

LA SEÑORITA

D.ª Teresa Guerrero y Santaella

Ha fallecido el día 25 del corriente después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada hermana doña Rafaela, sobrina doña Guadalupe y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

†

Quinto aniversario

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Magdalena Carrión y Lara, viuda de Junguito, que falleció el 28 de Febrero de 1895.

Sus hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

†

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Eusebio Blanco y Sancha, (q. s. g. h.)

Su viuda, madre y hermanos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios.

Hay concedidas indulgencias.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Consejo en Palacio.

Madrid 25 (245 tarde.)

Los ministros han celebrado el acostumbrado Consejo bajo la presidencia de la Reina.

El discurso del señor Silvela versó sobre los asuntos de actualidad.

De la guerra.

Londres.—Circulan insistentes rumores de que el general Buller, jefe del ejército inglés de operaciones cerca de la sitiada plaza de Ladysmith, ha sufrido una gran derrota.

Añádes que el ejército transvalense le ha causado cuatro mil bajas, cojiéndole doce cañones.

Estas noticias han producido desagradable impresión en la capital de Inglaterra.

Indultos.

25 (3 tarde.)

S. M. la Reina ha firmado el indulto conmutando la pena impuesta á los

anarquistas de Monjuich por la de extrañamiento proporcional, según la condena que sufren.

También ha sido decretado el indulto de todas las penas por delitos referentes á derechos individuales, excepto aquellos que originen perjuicio de tercero.

Reunión importante.

25 (7 noche.)

Los senadores y diputados de las provincias oliveras han celebrado una reunión, comisionando al señor Canalejas para que gestione la elevación de los derechos de importación de los aceites y productos similares.

Lance personal.—Concentración de reclutas.

25 (715 n.)

Se ha efectuado el duelo concertado entre Blasco Ibañez y Fernández Arias, á veinticinco pasos.

Cada uno de los adversarios hizo tres disparos, resultando Blasco Ibañez herido levemente en la parte superior del muslo derecho.

El *Diario oficial* publica una disposición para que el 8 del próximo Febrero se efectúe la concentración en Córdoba de 124 reclutas del reemplazo actual.

Ingleses y boers.

25 (9 noche.)

Londres.—Se ha recibido un despacho de origen oficial concebido en estos términos:

Anoche sorprendimos un grupito de boers que defendían á Spionkop.

El enemigo huyó, ocupando nosotros aquella posición, manteniéndola todo el día, apesar del violento y desagradable cañoneo.

Se encuentra gravemente herido el general Woodgate.

Extrañase el escaso número de boers que ocupaban aquella posición, que se suponía importantísima.

Créese que los boers tratan de sorprender á los ingleses con una emboscada.

Témense pérdidas.

Reunión

Madrid 25, 1030 noche.

Se ha celebrado la reunión de los diputados tabaqueros, principalmente andaluces, reinando gran entusiasmo.

Hablaron muchos oradores en favor del libre cultivo del tabaco.

Bergamín ha demostrado la riqueza que producirá el cultivo, sin daño para el Tesoro ni para la Tabacalera.

Terminó anunciando el concurso decidido de Romero Robledo.

Figuerola propuso comprometerse á la defensa del libre cultivo del tabaco, prescindiendo de compromisos políticos.

Solo Vignote hizo algunas salvedades.

En una nueva reunión se concretarán los trabajos.

Detenciones--De Londres

26 (345 madrugada)

Han sido detenidos en Bilbao dos individuos complicados en la aprehensión de armas.

Se les han cogido documentos importantes.

Londres.—Circula el rumor de que se formará un gobierno de defensa nacional, en el que entrarán Rosebery, Chamberlain y Denonsiire.

ALMODÓBAR.

ÚLTIMA HORA LOCAL

Muerte repentina

A las diez de la noche última ha fallecido repentinamente nuestro antiguo y distinguido amigo don Luis Gutiérrez de los Ríos y Obregón, cónsul de la República Dominicana y teniente de alcalde que ha sido del Ayuntamiento de Córdoba.

La muerte sorprendió al señor Gutiérrez de los Ríos rodeado de la desolada esposa é hijos, cuando parecía gozar de excelente salud.

La noticia de este triste suceso circuló anoche rápidamente por esta capital, causando verdadera sorpresa y general disgusto.

Sus funerales se verificarán mañana á las diez en la parroquia del Salvador.

¡Descanse en paz!

IMP. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

